מרצה: ד"ר בועז נחמד 050-201857


מניעת חובות וגביית כספים: מידע, מושגים, הגדרות ו . . . טיפים יישומיים
בחן את עצמך:

1. מהו שיק שחולל?

2. איזה שיק שחולל לא ניתן להגיש להוצאה לפועל?

3. אילו סוגי כשלון תמורה קיימים?

4. כמה חברות פשטו רגל בשנה האחרונה?

5. מהו שיעבוד צף? 

6. כמה שיקים חוזרים כל יום במדינת ישראל?

7. אילו מגבלות מותרות שיהיו על גבי שיקים?

8. מהו סדר דין מקוצר?

9. מהו המסך של חברה בערבון מוגבל?

10. מתי אפשר להרים מסך של חברה בערבון מוגבל?

11. מה עדיף לקבל מלקוח: שטר חוב או ערבות אישית?

12. מהם ההבדלים בין חשבון מוגבל, חשבון מוגבל חמור וחשבון מוגבל חמור מיוחד?

13. האם ניתן לעשות חקירת יכולת לחברה בע"מ?

14. מהו "גיבוש השיעבוד"?

מיהו לקוח? לקוח עסקי למול לקוח פרטי - ההבדלים

חלק זה של הספק ידון בשאלת הלקוח. מיהו הלקוח למולו עובדים. זאת איננה שאלה פשוטה בכלל ולעיתים רב, הבלבול הקיים כיום בקרב אנשי מכירות וגביית כספים עולה על רמת ההכרות האמיתית עם הלקוחות. 

חלקנו פרק זה לשני חלקים מרכזיים. הראשון והמורכב יותר עוסק בלקוח העסקי לו נותנים אשראי. החלק השני, הפשוט יותר = פתיחת לקוח פרטי שמעוניין לקבל אשראי. אנו מבקשים לשים לב היטב לטיפים הקטנים שנתנו, לאורך כל פרק זה, לכל מי שעיסוקו המרכזי הוא פתיחת לקוח ומתן אשראי. 

חברה בע"מ:

חברה בערבון מוגבל: חברה בערבון מוגבל, מגבילה את אחריות הבעלים של החברה לגבי החובות שהחברה יצרה. כמעט ולא ניתן לתבוע אישית או לגבות מהם אישית, על חובות שהחברה יצרה. 

מסך של חברה בערבון מוגבל: המסך של החברה בערבון מוגבל, מגביל את האחריות שיש למנהליה בגין חובותיה של החברה. כלומר, המסך מפריד בין האישיות המשפטית של בעלי החברה ומנהליה לבין החברה כשלעצמה. 

הרמת מסך: מושג זה מתייחס בעיקר לקשר שיש בין הפעולות העסקיות שעשתה החברה לבין הרצון של הנושים שלה להגיע ישירות לבעלי המניות על מנת לגבות מהם את החוב. הרמת מסך כמעט ואיננה אפשרית. נדרשת פעילות מאוד מורכבת ומאוד מסובכת לשם הרמת מסך. 

פתיחת לקוח חדש - חברה בע"מ: במהלך פתיחת חברה בע"מ כלקוח, יש לוודא כי השם של החברה רשום במלואו, בצורה בה הוא מופיע ברשם החברות. ברם, אם לחברה יש שם מותג שהוא שונה מהשם המסחרי שלה, יש לציין זאת בנפרד ולא בשם החברה. דוגמא, אם שם המותג של החברה הוא "שמוליק הובלות" אך המותג הוא א.ב.ג.ד.ה.ו אחזקות 99 בערבון מוגבל, יש להוסיף את שם המותג ליד שם החברה לשם הקלה על אספקת המוצר או השירות ללקוח אך עדיין שם החברה חייב להופיע במלואה, על גבי החשבונית. 

עוסק מורשה:

עוסק מורשה: פתיחת עוסק מורשה כלקוח עסקי חייבת להיות עם שם המותג של העוסק מורשה ומייד לאחריו את שמו הפרטי, על גבי החשבונית. כך, אם שם המותג הוא "שמוליק הובלות" ושם בעל העוסק מורשה הוא שמוליק (שמואל – על פי תעודת הזהות שלו) כהן, יש לציין על גבי החשבונית – "שמוליק הובלות – שמואל כהן".

בניגוד לחברה בע"מ, הרי שאין מסך בין העסק של האדם לבינו. אין הפרדה משפטית באישיות המשפטית. כלומר, אפשר יהיה לתבוע אישית את אותו שמואל כהן על חובות שיצר דרך העסק שלו, "שמוליק הובלות". אגב, יש לציין כי "שמוליק הובלות", הוא, עבור עוסק מורשה, שם המותג שלו בלבד ולא יישות משפטית עצמאית. 

על מנת להקל על עורך הדין של החברה, שנתנה אשראי לעוסק מורשה שהוא אדם יחיד וטרם קיבלה את כספו, ציינו כי המלצתנו היא לרשום את שמו של הלקוח בתוך שם המותג בו הוא משתמש. אגב, מספר ספקים קיבלו את ההמלצה שלנו ובנוסף לכך הם מציינים רק את שמו הפרטי של הלקוח האישי, תוך הוספת מספר תעודת הזהות הפרטית שלו, בלי שמו העסקי. 

פתיחת לקוח עסקי חדש

הפרטים אותם יש לעדכן בכרטיס לקוח חדש: שם מלא, שם המותג המרכזי של היישות המשפטית, מספר ח.פ. (או מספר עוסק מורשה), כתובת מדוייקת

טלפונים ומספרי פקסים של החברה: מהם מספרי הטלפון של החברה, מהם מספרי הפקסים של החברה, האם יש להנהלת החברה מספר פקס נפרד, באם יש להנהלת החשבונות של החברה פקס נפרד הרי שיש לקבל אותו, גם כן. 

שמות מלאים של בעלי החברה: מי הם בעלי החברה, 

כתובות וטלפוניים אישיים של בעלי החברה: פרטים אלו יכולים להיות מאוד חשובים, בפרט כאשר 

זמן ייסוד החברה: יש לציין כי נקודה זאת חשובה במיוחד עבור כל בקר אשראי. הסיבה לכך היא סטטיסטית. פשוט מאוד – מרבית החברות בישראל ובעולם לא שורדות את השנתיים הראשונות לקיומן. דוחות מפורטים של דן אנד ברדסטריט ושל בי די איי מציינים בצורה מאוד ברורה כי כמעט 80% מהחברות שנפתחות לא עוברות, במחזור החיים העסקיים שלהם, שנתיים. כלומר, מרביתן נסגרות לפני שמלאו להן שלוש שנים לקיומן. 

פעילות החברה: אם מדובר בלקוח עסקי, הרי שיש צורך לבדוק היטב במה הוא עוסק, מהו תחום הפעילות שלו. יש לכך השלכות מאוד חשובות ומאוד קריטיות מהבחינה העסקית. אייל ינאי, בהרצאותיו המרתקות מספר על חברה בשם "רמי טקסטיל" מצפון הארץ. אייל שואל קבוצה של מאות משתתפים בכנסים ובהרצאות, מה היה מרכז העיסוק המקצועי של החברה. אם אני זוכר נכון הרי שרק פעם אחת ענה עורך דין מוכר, את התשובה הנכונה – מסמרים. רמי טקסטיל עסקה בסוף חייה בשיווק והפצה של מסמרים. תחום פעילות החברה חשוב לנו מסיבה נוספת הקשורה לענף בו הוא פועל. 

סוג החברה (עמותה, חברה, שותפות, מלכ"ר או חברה בע"מ): על בסיס הנקודות שהצגנו קודם לכן, יש לברר את הסוג העסקי של המערכת שמולה פועלים. 

שמות של לקוחות גדולים של החברה: לכאורה, נקודה זאת היא כמעט זניחה וכי מדוע שיהיה אכפת לנותן אשראי שמותיהם של הלקוחות הגדולים של הלקוח שלו, המבקש לקבל אשראי. בפועל, הסיבה לכך שונה. הסיבה לכך שמאוד משנה ומאוד אכפת לנותן אשראי שמותיהם של הלקוחות הגדולים היא האפשרות לבצע עיקולי צד ג', בבוא היום אם יידרש הדבר. 

אנו רוצים לציין כי לסיבה חשובה זאת יש עוד נדבך נוסף. אם ידע בקר האשראי את שמותיהם של הלקוחות הגדולים של הלקוח שלו, הרי שהייתכן שיימנע בעתידי כשלים עסקיים או נפילות עסקיות כואבות במיוחד. לדוגמא, אם לקוח גדול מאוד ייפול, הרי שמוסר התשלומים של מבקש האשראי, שעד כה יכל היה להיות מעולה, יהפוך להיות לגרוע במיוחד. גם בעיות זמניות יכולות להעיב על מוסר התשלומים. כך, שיבושים במשרד הביטחון – כמו עיצומי עובדים או השבתות או שביתות, עלולים לפגוע קשות במוסר התשלומים של כל ארגון, דבר שיגרור אותם לשלם בצורה רעה, גם לספקים שלהם עצמם. 

שמות של ספקים גדולים של החברה: הסברנו מדוע נדרש השמות של הלקוחות הגדולים אבל טעם סיפרנו מדוע שמותיהם של הספקים הגדולים כל כך חשוב. אנו מוצאים שני שימושים מרכזיים לשימוש בשמותיהם של הספקים הגדולים. הסיבה הראשונה קשורה לבקרת האשראי הבסיסית בו על הספק לבדוק את מוסר התשלומים של הלקוח החדש (או לקוח קיים שמבקש להגדיל את האובליגו שלו) למול מקבילים לו. כך, אפשר להתקשר לרשימה זאת ולבקש את הנהלת חשבונות על מנת לדעת כיצד אותו לקוח עומד במוסר התשלומים שלו. 

ברם, יש לכך שימוש נוסף. ברגע ששמותיהם של הספקים עומד לרשותי, אפשר יהיה לדעת האם לקוח זה נמצא על סף של סכנה עסקית כל שהיא, מאיתור שמו של ספק מרכזי שלו. לדוגמא, אם ספק מרכזי קורס (מכל סיבה שהיא) הרי שכדאי לדעת זאת לפני שהדבר יפגע, פגיעת אפקט הדומינו, בכל מי שהיה בקשר מסחרי עמו.

מספר הרישוי של הרכבים: אנו מבקשים מאיש המכירות המגיע לשטח הלקוח או למשרדו או לאולם שבו הלקוח שלו עובד, לאתר את מספרי המכוניות והדגמים של הלקוח הזה. דבר זה יהיה מאוד  אפקטיבי למקרה בו יידרש ביצוע עיקול על רכבי החברה, לשם גביית החוב.

קרובי משפחה שעובדים בעסק: השאלה המרכזית שאנו רוצים לדעת 

קיומם של ישראכרט ו/או ויזה בעסק: שאלה מרכזית היא האם הישות המבקשת לקבל אשראי, מקבלת מלקוחותיה כרטיסי אשראי ויזה או ישראכרט. התשובה לשאלה זאת תסייע בידיו של עורך הדין שיגיע לגבות את חובותיה של החברה, לבדוק האם אפשר יהיה לגבות את החובות של החברה דרך מסלקת כרטיסי האשראי, ובכך להוסיף עוד כספים למצבת חובתיה. 

לקיחת פרטים נוספים מלקוח חדש: כמה זמן הלקוח פעיל עסקית, מיהם הלקוחות המרכזיים שלו, מיהם הספקים המרכזיים שלו, מה מספר המכונית הפרטית שלו, האם אשתו עובדת אתו בעסק. 

טיפ: לעדכן אחת לשנתיים את כרטסת הלקוחות, את פרטי הלקוח. תהליך הטיוב של המידע הוא בעל עלויות זמן רבות מאוד, אך הוא מאוד חשוב לשם מניעת חובות והפעלתו, עם היווצרות החוב. 

פתיחת לקוח פרטי חדש

לקוח פרטי יכול להיות באשראי במספר רב מאוד של חברות שנותנות לו שירותים בהקפה, כמו טלפונים סלולוריים, חברת הגז, טלוויזיה בלווין או בכבלים ועוד. מה צריך לעשות איש מכירות או מנהל מכירות שרוצה לצרף את הלקוח החדש, למאגר הלקוחות שלו?

בדומה מאוד לסעיף שעסק בפתיחת חברה, הרי שגם כאן הנושא של הדגשת פרטי האדם חשובים מאוד. 

שם מלא של האדם. 

מספר תעודת זהות. 

כתובת מלאה. 

טיפ: אם אפשר לקבל בצורה מאוד גלויה או סמויה את מספר הטלפון שלו בעבודה או עדיף – את מקום עבודתו (שם המעסיק + כתובת) הרי שהדבר היה מאוד מסייע לגבייה בעת הצורך. כמו כן, מספר הרכב הפרטי שרשום על שמו, יכול בהחלט לסייע גם כן. 

פתיחת לקוח חדש – מאגרי מידע

ישנם כיום שתי חברות מובילות בתחום מאגרי המידע. הראשונה, הותיקה יותר, דן אנד ברדסטריט. השניה, חברה צעירה ואנרגטית – בי די איי. ההמלצה האישית שלי – לבדוק את שתיהן, לקבל משתי החברות הללו פרזנטציה – ואז לקבל החלטה. 

מה בעצם עושות חברות אלו? חברת המידע אוספת באופן שיטתי, סיזיפי וצולב – מידע ממקורות רבים ומגוונים. המידע המתקבל אצלן נאסף, נשמר ומנותח. כך, אפשר לקבל בצורה די זמינה מידע זמין ואמין לגבי רמת האמינות של חברה או עוסק מורשה עמו עומד הספק לבצע עסקאות אלו ואחרות. 

ברצוני להדגיש מספר נקודות לגבי חברות מאגרי המידע: 

1. המידע שהן נותנות חייב להיות מוצלב עם המידע המגיע מהשטח, דרך סוכני המכירות של החברה או המפיצים או הנהגים. 

2. יש להתייחס למידע אודות לקוחות אמינים בדיוק כמו למידע אודות לקוחות עם רמת אמינות נמוכה יותר. הסיבה לכך היא פשוטה – המידע שמגיע לחברות המידע הוא לעיתים קרובות מגיע באיחור. לעיתים, פיגור של שבועיים במידע עלול לעלות לספק בסכומי כסף גדולים מאוד של אובדן אשראי אצל לקוח זה או אחר. 

ביטוח אשראי:

חברת ביטוח האשראי המרכזית והמובילה כיום בישראל היא כלל ביטוח אשראי, מגדל שלום, תל אביב. החברה הזאת מעמידה לרשותם של לקוחותיה את השירות המעניין מאוד שבו היא מבטחת את האשראי שנותן הספק ללקוחותיו. 

כדאי לציין כי לכלל ביטוח אשראי יש יתרון מדהים עבור לקוחותיה. החברות שמבטחות את האשראי של הלקוחות שלהם, מתחילות לעבוד בצורה מאוד מסודרת. הסיבה לכך פשוטה מאוד – כלל ביטוח אשראי דורשת שיתקיימו סדרה של תנאים לשם עמידתה היא בביטוח האשראי. כך, היא מקטינה את הסיכונים שלה ושל לקוחותיה עצמה. 

ערבויות ובטחונות:

הערבות הטובה ביותר כיום היא ערבות בנקאית, לאחריה שטר חוב ולאחר מכן ערבות אישית. 

ערבות בנקאית: הערבות הבנקאית בתוקף לשנה, למול מקבל הערבות הבנקאית בלבד. לא ניתן להסב או לסחור בערבות זאת. יש לשים לב היטב כי בערבות הזאת אין שום התניות לתשלום מכל סוג שהוא. יש לשים לב – אפשר לחלט את הערבות הבנקאית, בתוך השנה, בכל רגע נתון ללא שום צורך בהוכחת החוב למנהל הבנק שהוציא עבורנו את הערבות. יש לזכור תמיד כי הערבות הבנקאית היא בתוקף, כפי שציינו כבר – לשנה בלבד. 

שטר חוב: שטר חוב נועד לשם הבטחת חובה של החברה על ידי תביעה ישירה שלה בהוצאה לפועל. כלומר, אי תשלום החוב של החברה לספק, מאפשר לספק לפתוח הליכי הוצאה לפועל כנגדה. באם יש על שטר החוב גם ערבים, הרי שניתן בקלות רבה מאוד לתבוע את הערבים, גם כן. 

בשטר חוב של חברה בערבון מוגבל, הרי שהחברה בערבון מוגבל היא זאת שעושה את שטר החוב והחותמים כערבים הם בעלי החברה או כל אדם אחר שהסכים לחתום כערב לשטר זה. 

ערבות אישית: ערבות אישית של בעלי החברה או בעלי עניין בחברה, נועדה להבטיח כי אם החברה לא תשלם את חובה, הרי שהבעלים ישלמו זאת במקומה. לעיתים יש מצבים בהם החברה היא בבעלות יחיד או בבעלותם של מספר שותפים. אנו ממליצים להחתים את הלקוחות, במינימום של שני ערבים, לפחות. יש לשים לב כי רצוי שלא תהיה קרבה משפחתית ראשונה ביניהם (כמו בעל ואשה או שני אחים) אלא רצוי כי הם יהיו, בעלי קירבה משפחתית שנייה או חברים וכדומה. 

עדיפות שטר החוב על ערבות אישית: כדאי להעדיף להחתים את הלקוח על שטר חוב ולא על ערבות אישית מאחר והדרך לממש שטר חוב היא ישירות למול ההוצאה לפועל בו בזמן כי הפעלת הערבות האישית כרוכה בהליכים שיפוטיים ודורשת את התערבותו של בית המשפט, דבר שמאריך מאוד את זמן ההפעלה שלה. 

פרטים חשובים על החתמת שטר חוב ו או ערבות: שם מלא (לא קיצורים כמו מושיק או סרוליק, או יענקל'ה: אלא שם מלא + שם משפחה), ת.ז. מלאה על כל הספרות שלה, כתובת שהיא לא תיבת דואר (אין אפשרות לבצע מסירה אישית לתיבת דואר אלא רק לכתובת אמיתית ומלאה) אלא כתובת פיזית, צילום תעודת זהות של החותם + רשם החברות של החברה בע"מ. 

שיעבודים:

השיעבודים הקיימים כיום הם שניים: שיעבוד ספציפי ושיעבוד צף.

שיעבוד ספציפי: שיעבוד ספציפי מוטל על נכס זה או אחר, ידוע וברור. כך, זה יכול להיות על רכב ספציפי או על מכשיר או מכונה ספציפית שנמצאים במפעל. מצבים אלו מעולים עבור ספקים שמייצרים ליסינג לרכב, שאז הרכב משועבד לחברת הליסינג. גם במצב בו הספק נותן ללקוח מכונה בהשאלה (לדוגמא, תמורת שימוש במוצרים של ספק זה לתפעול המכונה עצמה) הרי שיש לשעבד נכס ספציפי זה. 

יש לשים לב כי ייתכן מצב בו השעבוד ניתן בגין מכירה או השאלה של אותו נכס ששועבד אבל קיימת גם אפשרות אחרת. אפשר לשעבד נכס ספציפי, כאשר רוצים להבטיח תשלום זה או אחר, או חוב. כאן, השעבוד הוא בעבור תשלום אחר, שלא חייב להיות קשור לחוב או לתשלום עצמו. כך, הבנק יכול לשעבד מכונות ייצור של חברה, עבור נתינת אשראי או הגדלת אובליגו, עבור החברה שרוצה לקדם את רמת הפרסום או השיווק שלה. כאן, אין שום קשר בין המכונה (שהופכת להיות בטוחה) לבין הכסף בעבורו היא שועבדה. 

שיעבוד צף: מצב זה של שעבודים, קיים כאשר ספק כל שהוא רוצה להבטיח תשלום אך קשה או כמעט בלתי אפשרי לרשום בצורה מדויקת את השעבוד בצורה ספציפית. לאמיתו של דבר, מדובר במעין עננה שחורה שמרחפת ומאיימת מעל העסק. כאן אין שום רישום של נכס זה או אחר – אלא קבוצה של נכסים או מוצרים שנמצאים במקום ספציפי זה או אחר. 

יודגש כי לעולם גובר שיעבוד ספציפי על שיעבוד צף. כלומר, אם ישנו שיעבוד צף על בית דפוס כאשר בנוסף לכך אחת ממכונות הדפוס עצמן משועבדות שיעבוד ספציפי לספק ממנו נרכשה המכונה, השעבוד הספציפי גובר על שעבוד צף. 

כדאי להדגיש כי שיעבוד צף אינו פוגע ביכולת העסקית / מסחרית של החברה. החברה יכולה למכור ולקנות, לתפקד ולנהל את עובדיה כרצונה. 

גיבוש השעבוד: כאשר רוצה המשעבד לממש את השעבוד שלו, עליו לפנות לבית המשפט ולקבל החלטה שיפוטית. מצב זה יינתן בשלושה מצבים: כאשר החברה נכנסת לתהליך של פירוק; כאשר התנאים הקבועים בשעבוד התממשו (אי תשלום החוב) ו כאשר בעל השעבוד חושב כי הנכסים שלו מאבדים מערכם. בפועל, בית המשפט יימנה כונס נכסים לשם מימוש השעבודים. במרבית המקרים, זה יהיה עורך דין או רואה חשבון. נדיר (אבל אפשרי) המקרה בהם בית המשפט ממנה אדם אחר, שאיננו עו"ד או רו"ח לתפקיד זה. 

רישום השעבודים: שיעבוד של נכס של חברה חייב להיות רשום ברשם החברות. שיעבוד של נכס של אדם פרטי או של עוסק מורשה, חייב להיות רשום ברשם המשכונות. במידה והשעבוד לא יהיה רשום ברשם החברות או השעבודים, הרי שעם מינויו של נאמן או מפרק, דינו של בעל השעבוד יהיה כדין נושה רגיל. 

ברם, אם השעבוד היה רשום בצורה הנכונה אצל הרשם המתאים, הרי שבגלל שיש לבעל השיעבוד בטוחה, הוא נושה מובטח. 

כינוס נכסים מטעם בית המשפט

כינוס נכסים: במצב זה ממונה לנכס אחד או יותר של החברה כונס נכסים. תפקידו הוא לוודא כי החוב בגין אותו נכס (או בגין פעילות אחרת של החברה). הדוגמאות הטובות ביותר לזה קשורות לרכבים או למכונות גדולות של החברה. 

חשוב להדגיש – החברה לא נמצאת בכינוס נכסים אלא הנכס עצמו (זה או אחר) נמצא תחת כינוס נכסים, וזאת בניגוד למשפטים שמאוד רווחים בנוסח של "החברה נמצאת בכינוס נכסים". יש לשים לב כי החברה לא נמצאת בכינוס נכסים, זה לא מצב של חברה אלא מצב של נכסים. המשפט הנכון יהיה שנכסי החברה נמצאים תחת כונס. 

נאמן מטעם בית המשפט

נאמן: בעיקרון, תפקידו של נאמן החברה הוא להבריא את החברה. הוא עושה זאת תוך שהוא מערב את כל הגורמים שלהם חייבת החברה כסף. ברור, כי עצם מינוי הנאמן נעשה כאשר החברה נמצאת במצב בו היא עדיין לא חדלת פירעון לחלוטין וישנה אפשרות (קלושה, לצערנו הרב) כי אפשר יהיה לשקם אותה. 

מפרק מטעם בית המשפט

מפרק: במצב זה הרי שהחברה מסיימת כל פעילותה והיא, בתום פרק זמן מסויים, תהיה "זכרון לברכה". את הפירוק יכול לבקש בעלי המניות של החברה או נושי החברה. מצב בו בעלי המניות של החברה מבקשים פירוק מרצון זה מצב בו החברה כן יכולה לפרוע את חובותיה אבל בעלי החברה לא רוצים להמשיך ולהפעיל אותה יותר. הם ישלמו את כל החובות של החברה ויסגרו אותה. פירוק אחר, השכיח יותר, הוא כאשר בעלי החוב מבקשים לקבל בקשה לפירוק החברה. במצב זה המפרק.. . . 

לתשומת הלב: חברה איננה יכולה להיכנס להליך של פשיטת רגל אלא רק יחיד או עוסק מורשה. כלומר, אין אפשרות לתאר חברה במינוח "פושטת רגל אלא רק, אך ורק  למול אדם בודד. חברה יכול להיכנס להליכי נאמן או מפרק או להימצא במצב בו ממונה לאחד או יותר מנכסיה כונס נכסים. 

צו הקפאת הליכים:
סעיף 350 לחוק החברות מאפשר להקפיא את כל הליכים כנגד חברה מסויימת, שנמצאת במצב זה. הקפאת הליכים (צ'אפטר 11, האמריקאי) נועד לשם ביצוע שורה של ניסיונות להחיות את החברה ו או להבריא אותה. בזמן שבו החברה נמצאת בהקפאת הליכים, הרי שלא ניתן להמשיך הליכים שיפוטיים נגדה או להתחיל הליכים שיפוטיים נגדה. יש להפנות החלטות שיפוטיות שנתנו כנגד החברה או תביעות חוב נוספות, לנאמן החברה שמונה על ידי בית המשפט. 

צ'ק  ושטר חוב – מה זה?

כללי יסוד של שטרות ושקים:

ישנם מספר כללים בסיסיים שאסור להפר אותם כאשר כותבים שטר. 

הבסיס של השיקים:

עבירות של שיק: שיק עביר הוא שיק שניתן להיסב לצד ג', בלי שום הגבלות או קשיים מכל סוג שהוא. שיק שעליו יש מגבלת למוטב בלבד איננו שיק עביר. שיק שנרשם בו שלמו לאדם מסויים בלבד או לחברה מסויימת בלבד, איננו שיק עביר. 
טהירות של שיק: האם השיק, שנמצא ברשותך הוא נקי, טהור ואין בו שום אפשרות לבעיות עתידיות מכל סוג שהוא. שיק טהיר הוא שיק שלאו דווקא ייפרע (הוא יכול לחזור מכל סיבה שהיא) אבל על גביו אין שום מגבלה זאת או אחרת והוא נקי מכל בעיות שהיו בין בעל השיק לבין האדם שקיבל אותו. 

שיק עם סכום קצוב: על גבי השיק חייב להיות סכום קצוב. השיק יכול להיות תקין עם הסכום הוסף מאוחר יותר מתאריך כתיבת השיק אבל הוא חייב להיות עם סכום קצוב וידוע. 

שיק חייב להיות כתוב:  שיק צריך להיות כתוב. חוזה רגיל, יכול להכרת גם ללא חתימה של שני הצדדים אבל שיק או שטר חוב, חייב להיות כתוב. 

שיק חייב להיות חתום: שיק או שטר שאיננו חתום, לא ניתן להפעילו בהוצאה לפועל. המשמעות של שיק זה היא כמובן כפולה. מדובר בשטר שלא ניתן לפרוע אותו (בבנק הוא יחזור כמובן) ובנוסף לכך, השיק עצמו לא ניתן יהיה אפשרי להגשה לפתיחת תיק בהוצאה לפועל. כדאי להדגיש נקודה זאת על ידי הסבר מאוד קצר. עליה של נוסע לאוטובס של אגד או של דן היא פעולה חוזית בין שני הצדדים. צד המסיע מתחייב להגיע בצורה נעימה, שלווה, בטוחה מנקודה אלף לנקודה ב', במחיר של שבעה שקלים. ברם, גם על הנוסע חלה הבנה והסכם (כתוב או מוסכם בעל פה). נוסע באוטובוס של אגד או של דן לא יכול להתחיל לנפנף במנגל האישי לשם צליית שיפוד כבש. חוזה זה מתקיים גם אם שני הצדדים לא חותמים על הסכם. ברור – הנוסע עולה על האוטובוס, משלם ומתיישב במקומו. במקרה זה, ההסכם בתוקף. 

ברם, שטרות (שיקים או שטרות חוב) מחייבים את החתימה המקורית של המושך (או עושה השטר, בשטרות חוב) עליהם, על מנת שאלו יהיו בתוקף.

העדר חתימה על שיק או על שטר – אין חבות של המושך או של עושה השטר. 

מועד פירעון: על גבי שיק חייב שיהיה מועד לפירעונו. אגב, גם מועד הפירעון שעל השיק יכול להכתב לאחר הוצאתו. במקרה זה, מועד הפירעון של שיק ללא תאריך יהיה מייד עם הדרישה. התאריך הזה יהיה התאריך בו הוא נדרש. 

מושגי ייסוד

מושך השיק: מושך השיק הוא אותו גוף (אדם, חברה או יישות משפטית אחרת) שהם בעלי חשבון הבנק שממנו יצא השיק. 

נמשך: הנמשך הינו הבנק שקיבל את ההוראה, דרך השיק או שטר החוב, לשלם את תמורתו בכסף. 

נפרע: הנפרע הוא אותו אדם או גוף משפטי אחר שמופיע על גבי השיק (שלמו לפקודת ____ או שלמו ל____). 

קבל: ל 

מסב: המסב או אותם גורם שמחליט (אם הדבר אפשרי, חוקית) להעביר את השיק שהוא מחזיק ברשותו לאדם או גורם שלישי. המסב חותם בחתימתו (אם מדובר בחברה אז חותמת החברה + חתימה) על גבי השיק. 

יש לשים לבי כי כל מסב של השטר, הופך כמעט באופן אוטומטי לערב לשטר. ברם, בפועל, על מנת שמצב זה יתקיים, על המסב לרשום את פרטיו המלאים (תעודת זהות או מספר החברה), לחתום (חברה חייבת בנוסף לחתימה גם לחתום עם חותמת החברה), על מנת שאפשר יהיה לזהותו בצורה וודאית ולתבוע גם אותו כערב לשטר. 

מסב שהוא נפרע- כיצד מצב זה יכול להיות? ובכן, כאשר הנפרע, ששמו היה רשום ליד "שלמו לפקודת" או "שלמו ל. . ." החליט לפרוע בעצמו את השיק, על ידי חתימה בגב השיק והפקדתו בחשבון הבנק שלו, או על ידי הגעה לסניף הבנק (הנמשך) ולקבלו במזומנים. 

המצב בו המושך והנפרע הם אותם גורם בדיוק הוא כאשר השיק הוא עצמי. כך, המושך רושם "עצמי" במקום בו היה רשום שמו של הנמשך. 

נסב: הנסב הוא הגורם הבא המחזיק בידו את השיק, שהוא קיבל מהמסב. יש לשים לב כי אין שום מגבלה על מספר הנסבים. כלומר, שיק יכול להחליף בעלים אין סוף פעמים, כמעט. 
נסב אחרון: הנסב האחרון הוא הנסב שמחליט לפרוע את השיק. 
מגבלות על גבי השיק

מהן המגבלות האפשריות על גבי השיק?

שיק משורטט: הביטוי המקובל בשפת העסקית הוא "קרוס". שני קוים מקבילים, הנמצאים בצד שמאל של הצ'ק. שיק משורטט הוא שיק שעדיין ניתן להעברה לצד ג' וכן לצד רביעי חמישי ועוד. המגבלה היחידה של שיק זה היא כי לשם פרעונו יש להפקידו בחשבון בנק. 

שיק זה בתוקף עד 90 יום מיום הוצאתו: מספר חברות ועסקים נוהגים באופן כמעט קבוע להטביע על גבי השיק משפט שהנוסח שלו הוא "שיק זה בתוקף עד 90 יום מיום הוצאתו". במרבית המקרים, הוראה זאת היא הוראה המיועדת לבנק הנמשך בלבד. מה יקרה אם לאחר 90 יום השיק יופקד, קשה כרגע לדעת. 

למוטב בלבד: שיק שיש עליו למוטב בלבד הוא שיק שלא ניתן להעביר אותו או להסב אותו. כלומר, הנפרע חייב להיות זה שפורע אותו. בין אם על ידי משיכת השיק במזומן ובין אם על ידי הפקדתו לחשבון הבנק- כמו במקרים בהם השיק הוא משורטט. 

שלמו ל: פירוש משפט זה הוא זהה כמעט לחלוטין למול ה"מוטב בלבד". כלומר,  הנמשך הוא האדם או החברה היחידים הרשאים להשתמש בשיק זה ולא ניתן להעבירם לגוף שלישי. 

שיק זה בתוקף עד 1000 שקלים: מגבלת סכום זאת מקובלת במספר מקרים, כמו בשיקים של קטינים או של חברי קיבוצים וכדומה. במצבים אלו השיק יכובד על ידי הבנק רק אם הסכום שיופיע עליו יהיה נמוך מהסכום שצויין במגבלה (וכמובן, בתנאי שבחשבון יהיה מספיק כסף). 

עם חתימת הפקדה של השיק אין כל תביעות למול חברת הביטוח: תנאי זה הוא התנאי שמציבות כל חברות הביטוח למשתמשים בשיקים שלהם, שהועברו לרשותם לשם כיסוי ביטוחי מכל סוג שהוא. התניה זאת מיועדת לנפרע להדגיש את סיום תביעותיו לגבי חברת הביטוח. 

לא סחיר: שיק זה יהיה עביר אבל לא טהיר. כלומר, אפשר לקבל אותו כצד ג', אבל לא ניתן להיות, למול שיק זה, אוחז כשורה. אני ממליצים להתייחס לשיק זה כאל שיק שלא ניתן לסחור בו לצד ג'.

לביטחון בלבד / לפיקדון בלבד: שיק זה יהיה עביר אבל לא טהיר. שוב, כמו בסעיף הקודם, לא ניתן להיות, למול שיק זה, אוחז כשורה. אנו ממליצים, בגלל הבעייתיות החמורה עם אוחז כשורה, שתוצג בהמשך, להתייחס לשיק זה כאל שיק שהוא למוטב בלבד. 

צירוף של אחד או יותר ממרכיבים אלו: בהחלט ייתכן כי השיק יינתן יהיה בצירוף של מרכיב מסבך אחד או יותר של השיקים, שנמצאים בחלק זה. כך, שיק יכול להיות משורטט, ורשום למוטב  בלבד, לא עביר ולא סחיר יחד עם שלמו ל. 
תוספות אפשריות על גבי השיק:

ציור על גבי השיק: ציורים או איורים על גבי השיק, הם אפשריים וחוקיים. כל עוד הציורים הללו אינם פוגעים בטהירות השיק, הם בתוקף. כך, לוגו של חברה, יכול להיות מוטבע על גבי השיק של החברה, בלי שייפגע טהירות השיק. 

ריבית: גם תוספת של ריבית יכולה להיות צמודה לרישום של השיק. 

היסב – מתי הוא מעולה ומתי הוא מסוכן: יש לזכור כי למרות שההיסב, שמבוצע בצורה תמימה, עסקית ואמיתית, מעלה את סיכויי הגבייה, כך הוא מסוכן יותר. הסיבה לכך היא כי כאשר שיק הוא בר היסב, הרי שגניבתו, פוגעת באדם שקיבל אותו. אם הנפרע קיבל שיק ועליו כל המגבלות האפשריות, הרי ששיק זה לא ייפרע לעולם והוא בקלות רבה יכול לקבל מהמושך שיק אחר, תוך מתן שיפוי. ברם, אם השיק היה בר היסב מלא ומוחלט ללא שום הגבלות, הרי שבהחלט ייתכן כי שיק זה ייפרע על ידי גורם צד ג'. הפעם, כתב השיפוי יהיה בעל סיכוי גבוה הרבה יותר למימוש. במקרה בו השיק הזה ייפרע, הנפרע יהיה חייב לפצות את המושך במלוא גובה הסכום, שהוא שילם פעמיים. 

התאמה בין מילים לבין ספרות: לעולם, כאשר ישנה אי התאמה בין מילים לבין ספרות, החוק מתייחס למילים כאל המחייבות. אגב, אין הדבר אומר כי הבנק יכבד שיק זה (ראה סיבות להחזרת השיק). ממש לא. ברם, החוק קובע כי המילים, שעל גבי השיק, ולא הספרות, הן אלו שקובעות את סכום השיק. כך, בהגשת שיק להוצאה לפועל, במקרה בו אין התאמה בין מילים לבין ספרות, הרי שהמילים יקבעו. 

שאלה:

האם אפשר לכתוב על גבי השיק מגבלה אחרת, חדשה: "שיק זה בתוקף כל עוד בועז נחמד לא הסתפר"? האם אפשר להוסיף על גבי הצ'ק מגבלה נוספת, אחרת לחלוטין: "השיק הזה בתוקף לאחר מותה של סבתא זלדה"?

התשובה היא כי הוספת מגבלות אלו, פוגעת ביסוד הטהירות של השיק ולכן היא לא אפשרית.  

תובעים על  פי השטר:

ישנם שלושה סיווגים שונים של אלו שיכולים לתבוע על פי השטר שמצוי ברשותם. השלושה הללו הם: 

1. אוחז

2. אוחז בעד ערך

3. אוחז כשורה

נתחיל ונסביר בדיוק את שלושת המושגים הללו – ויש לציין מראש – בעיקר על מנת להגיע לסוג השלישי והחשוב מכל – האוחז כשורה. 

מיהו אוחז: כל מי שהשטר נמצא בידו. למשל, כאשר הנפרע של השיק מחליט לפרוע אותו בבנק כמזומן או להפקידו בחשבון הבנק שלו, הרי שהאוחז בשיק החליט והוא מבצע זאת. עד כאן, הכל בסדר. על מנת להדגיש – האוחז במקרה זה קשור בצורה מאוד יסודית לעיסקת הייסוד בגינה ניתן השטר. כלומר, בכל מצב בו תהיה טענה כל שהיא למושך השטר, הוא יוכל לטעון אותה אל מול האוחז. 

מיהו אוחז בעד ערך: הסוג השני של האוחז, הוא מי שנתן תמורה בעבור השטר. התמורה יכולה להיות מיידית, עתידית או כיסוי של חוב קודם על ידי שטר זה. כאן ברור כי גם הנפרע עצמו יכול להיות אוחז בעד ערך. 

"חזקת התמורה": חזקת התמורה (הביטוי חזקת התמורה – כזאת שניתן להפריך אותה), שמי שחתם על השיק קיבלת תמורה. כלומר, נטל ההוכחה הוא על הנתבע, הטוען להעדר או כשלון תמורה. 

הנקודה בהעדר תמורה: מצב בו השיק ניתן בלי תמורה בעבורו. כך, שיק שניתן לחתונה של קרוב משפחה זה או אחר יוגדר כהעדר תמורה. דוגמא נוספת: שטר חוב – האוחז בו יוגדר כ"אוחז בעד ערך" רק עד גובה החוב, במקרה בו ערך השטר גבוה מערך החוב. כלומר, אם גובה השטר הוא בסך של 50,000 שקלים והחוב הוא בסך של 10,000 שקלים, הרי שהפער יוגדר בתוך "העדר תמורה". 

מיהו אוחז כשורה: הגדרת אוחז כשורה היא אחת ההגדרות החשובות ביותר בעולם הגבייה, ואולי אפילו עבורנו, העוסקים במלאכת הגבייה – כצרכנים פרטיים לכל דבר. נקודה זאת חשובה מאוד והיא תקבל את כל תשומת הלב הן של מחבר הספר והן של קוראיו. 

האחוז כשורה הוא צד ג' לעסקה (נסב) שקיבל שטר טהור ונקי מכל פגם, נתן תמורה בגין שטר זה ופעל בתום לב, ולא ידע כי השטר שהוא מחזיק חולל קודם לכן ולא ידע כי ישנם חילוקי דיעות מכל סוג שהוא בין המושך לבין הנפרע.

מסובך? חכו, זה רק מתחיל להסתבך. 

התנאים לאחיזה כשורה הם:

1. ערך: הערך תמורה הוא כזה שבוצע בפועל ולא עתידי. כל עוד לא נתנה תמורה בפועל, אין מדובר באוחז כשורה (יכול להיות אוחז בעד ערך, דרגה מעט יותר נמוכה, אבל עדיין לא אוחז כשורה). יש להדגיש – מדובר בערך ממשי ולא בשום ערך סימלי. כך אם המסב הזמין מהנסב רהיטים לסלון, וחברת הרהיטים סיפקה לו מסמרים, הרי שחברת הרהיטים איננה אוחז כשורה. ברם, אם באוחז בעד ערך, גם אם חברת הרהיטים היתה מספקת למסב בורג אחד מתוך סלון עור בשווי של שלושים אלף שקלים, הרי שחברת הרהיטים היתה אוחז בעד ערך. באוחז כשורה המצב שונה לחלוטין. נדרש דבר מה ממשי ולא סמלי. 

2. תום לב: ברור  כל פעולה עסקית מחייבת תום לב. גם כאשר חותמים על חוזה עם לקוח חדש או ספק חדש, הדבר צריך להיות באמצעות הפעולה הבסיסית של תום לב. לתום לב, בשפה המקצועית של עורכי הדין, ישנם שני היבטים. הראשון, המבחן האובייקטיב. מבחן זה שואל, האם כל אדם בר דעת, הגיוני ונבון היה פועל בצורה כזאת. המבחן השני הוא מבחן הסובייקטיבי. האם אותו אדם ספציפי שפעל, הוא עצמו פעל בתום לב ובהיגיון. 

בתחום השיקים, תום הלב עצמו דורש אותו תום לב "סטנדרטי" של מערכת המשפט אבל פעולה אחת נוספת – אי ידיעה על פגמים בשטר. כך, שיק שחולל (שיק שחזר) או שטר שלא ניתן תמורה בעסקת הייסוד או סיחור בשטר לפני שהתקיים תנאי הייסוד – כל אלו אינם תום לב. 

3. שלם ותקין על פי מראהו: ההלכה דורשת ממקבל השיק לוודא שני דברים מרכזיים: שלמות ותקינות. מבחן השלמות דורש כי כל הפרטים של השיק מופיעים עליו (תאריך, סכום, חתימה ועוד).  מבחן התקינות הוא מבחן מאוד ברור והוא שואל האם השיק שהועבר לרשותך היה עם מחיקות, העדר התאמות (כמו העדר התאמה בין שם הנפרע לשם המסב, העדר התאמה בין המילים לספרות ועוד). לתשומת הלב, שיק שבו אין התאמה בין מילים לבין ספרות – הרי שהמילים קובעות אבל הנסב איננו אוחז כשורה. 

כדאי לציין – תיקון של תאריך וחתימה בראשי תיבות – נוהג שאיננו פוגע בתקינותו של השטר. 

4. לפני שעבר זמנו: מאחר ושבע שנים לאחר הוצאת השטר הרי שניתן לתבוע שטר זה (בבית משפט או בהוצאה לפועל) הרי ששיק שהתקבל עד שבע שנים מיום הוצאתו, יכול להיכלל בלבד לאוחז כשורה. 

חשוב לציין נקודה נוספת: גם מי שרכש את השטר מאת אוחז כשורה, הוא אוחז כשורה, דבר המקובל מאוד במצב של ניכיון שיקים. 

לוחות זמנים של שיק

לכל שיק יש שלושה תאריכים קובעים. 

1. שישה חודשים מיום הוצאתו: עד תאריך זה הבנק, במידה ויש כסף בחשבון, יפרע שיק זה. לאחר מכן, השיק יסורב על ידי הבנק. 

2. שנתיים מיום הוצאתו: במשך שנתיים מיום הוצאתו בלבד, ניתן לתבוע, בשיק שהוסב, את המסב בתור ערב. 

3. שבע שנים מיום שנרשם: רק שבע שנים מיום שנרשם ניתן לתבוע אותו במסגרת התביעות הקיימות כיום כמו סדר דין מקוצר וראש ההוצאה לפועל. 

אפשרות לפעילות עם צ'קים

צ'ק "נקי", עליו רשום שלמו לפקודת, בלי קרוס ובלי למוטב בלבד, ניתן לעשות עמו חמש פעולות: 

1. הפקדה בחשבון בנק: המשמעות היא כי ניתן להפקיד צ'ק זה בחשבון הבנק של זה שמחזיק אותו. זאת המשמעות הפשוטה ביותר של שיק ואת ההפקדה עצמה לא ניתן להגביל בשום צורה: אין אפשרות למנוע משיק להיות מופקד בחשבון בנק. יש אפשרות, עליה נעמוד מאוחר יותר, להתנות לאיזה חשבון בנק השיק יופקד. 
2. קבלת סכום הצ'ק במזומן: פירוש חלק זה הוא כי המחזיק בצ'ק יכול לגשת לסניף הבנק של בעל הצ'ק ולבקש לקבל את מלוא הסכום המופיע על גביו במזומן. 
3. היסב הצ'ק: המשמעות של חלק זה תהיה, כמו שנראה בהמשך, קריטית ביותר. במקרה בו ניתן לבצע היסב לצ'ק הרי שהאדם שמחזיק בצ'ק יכול להיות אותו אדם או גוף ששמו מופיע מייד לאחר "שלמו לפקודת. . . " או כל גורם או גוף אחר. מצב בו השיק ניתן להיסב, הרי שצד שלישי, שלא מעורב בעסקה הבסיסית בגינה ניתן השיק, מקבל אותו לידיו והוא יכול כרגע לעשות בו שימוש זה או אחר. 
4. ניכיון הצ'ק: במצב בו מבצעים ניכיון לשיקים, הרי שמקבל השיק מחזיק ביד שיק עתידי. הוא מקבל שיק שמועד פרעונו הוא בעוד מספר חודשים או שבועות. ברם, המצב הכספי שלו הוא כזה שהוא כרגע צריך מזומנים. ניכיון שיקים הוא הפעולה בה הנפרע מסב את השיק לנסב צד ג', והנסב נותן תמורת השיק העתידי, סכום כסף (שכמובן נמוך מזה שצויין בשיק). יש צורך לציין כי בהעדר אפשרות לבצע היסב לשיק, לא יכול להיות המנכה המחזיק כשורה של השיק ולכן הוא לא יכול לבצע ניכיון כמו שהנפרע היה מעוניין. ברם, אם השיק נקי ואין בו שום הגבלה או בעיה כל שהיא, הרי שהניכיון של השיק הזה אפשרי, אך הדבר עדיין פתוח לשיקול דעתו של המנכה (בין אם השוק האפור ובין אם מדובר בבנק מסחרי זה או אחר). 
5. קבלת אובליגו על הצ'ק: במצב זה, לקוח הבנק מקבל אפשרות לשחק על הכסף (על חלקו, לפחות) תוך חשיבה של מנהל סניף הבנק כי מרבית שיקים אלו ייפרעו. כיצד דבר זה נעשה בפועל? מנהל סניף הבנק קובע כי בסכום ערך של כ 70% מהשיקים העתידיים, יוכל בעל החשבון להיות ביתרת חובה. המשמעות של משפט זה היא כי מנהל סניף הבנק מאמין בערך של 70% מהשיקים של הלקוח שלו, שייפרעו בזמן ולא יהיו כל סירובים או החזרות, מעבר לכמות זאת. אגב, ככל שמנהל הבנק יראה כי בחשבון יש יותר שיקים קטנים וכי ההיסטוריה של הלקוח מראה מיעוט שיקים חוזרים, הרי שאחוז השיקים שיאושרו לאובליגו יעלה (עד כ 80%), ברם, אם השיקים של לקוחותיו של לקוח זה הם על סכומי כסף מאוד גדולים ובעבר היו לו היסטוריה של החזרות שקים מלקוחותיו, הרי שהאובליגו יאושר על שיעור שיורד לכיוון ה 65% מערך השיקים. ברור כי ככל שמועד פירעון השיקים קרוב יותר, כן השיעור שלהם שיאושר לאובליגו עולה ולהפך – ככל שמועדם של השיקים מרוחק יותר, הרי שאין ספק כי שיעור השיקים שיפוך להיות לאובליגו של הלקוח – יקטן עד מאוד. 
נקודה חשובה להבהרה: שיק הוא מצב בו אמצעי התשלום ניתן בעבור עסקה שבוצעה בין שני צדדים. העסקה קשורה לדיני החוזים בו בזמן שהשיק שהוצא, קשור לפקודת השטרות. יש לזכור כי במרבית המקרים, כפי שנראה במהלך פרק זה, פקודת השטרות חזקה הרבה יותר מאשר דיני חוזים. 

שיק, ברמת העיקרון, הוא פקודה ללא תנאי. אסור שיהיה על גביו שום תנאי מסוג סוג שהוא. כך, שיק שעליו רשום "לביטחון" או "לפיקדון" הופך להיות לחוזה רגיל ולא לשטר. הסיבה לכך – שוב, שיק הוא פקודה ללא תנאי. 

סיבות להחזרת צ'קים:

ישנן חמש סיבות מרכזיות בגינן הבנק של המושך, הנמשך עצמו, מסרב לכבד את השיק שהועבר לרשותו על ידי מסלקת הנפרע או הנסב. 

1. אין כיסוי מספיק: מצב בו בחשבון הבנק אין מספיק כסף לכסות את גובה הצ'ק שניתן על ידי בעל החשבון. יש לציין כי מאחר וקיים קשר מאוד הדוק בין אין כסוי מספיק לבין הגבלת החשבון או הלקוח הרי שהבנקים לא תמיד, למול לקוחות טובים שלהם, ממהרים להחתים שיקים שסורבו עם חותמת האכ"מ. משמעות האין כיסוי מספיק היא עמוקה מאוד מאחר ובנק ישראל מיודע לגביה ומתחיל מספר מניין הימים והשיקים המוסרבים בגין סוג זה של סירוב. 
2. נתנה הוראת ביטול: מצב בו בעל החשבון מורה לסניף הבנק שלא לכבד את הצ'ק הזה. להוראה זאת של הלקוח של הבנק לסניף שלו, יש השלכות משפטיות של ההוצאה לפועל ובתי המשפט, ועל כך עמדנו כבר כאשר דנו בנושא השיקים ומחזיק כשורה. ברם, החלק הזה של סירוב שיקים שונה. הפעם המושך נותן הוראה (כתובה, במרבית המקרים), למנהל הבנק שלו, להחזיר את השיק. יש לזכור כי היו מספר מקרים בעבר בהם מנהל הבנק החזיר שיקים של לקוח טוב, בעל קשיים זמניים, עם סיבת נה"ב, עקב הרצון שלו להגן על הלקוח עצמו. כלומר, היו מקרים בעבר בהם החזר הנה"ב היה בעצם כיסוי לאכ"מ. 
3. החזרים טכניים: החזרים אלו הסיבה שלהם יכולה להיות קשורה לחוסר חתימה, חתימה שלא מתאימה לרישומי הבנקים, העדר חתימה בכלל, העדר הסב, הסב שגוי, חוסר התאמה בין מילים לבין ספרות, העדרה של חותמת ליד החתימה, ועוד. החזרים אלו, שוב – בדומה להחזרים של נה"ב, מתגלים לא פעם כבעלי בסיס אחר לחלוטין במציאות – מנהל הבנק שלא רוצה להגביל את חשבון הלקוח שלו, מחזיר לו את השיקים מסיבת סירוב טכני זה או אחר. 
4. החשבון מעוקל: במצב זה, מודיע הבנק כי החשבון ממנו ניתן הצ'ק שחזר, נמצא תחת עיקול. לעיתים יכול להיות העיקול עיקול ספציפי שהוטל על ידי רשות מס זאת או אחרת ולעיתים מדובר בעיקול שביצע ספק אחר, שחרד היה לגורל החוב שלו או שהפעיל הליכי הוצאה לפועל או הליכים משפטיים אלו או אחרים. 
5. החשבון מוגבל: חשבון זה מוגבל על פי מערכת המושל"ך (מושכי צ'קים ללא כיסוי) של בנק ישראל. כאן יש להבדיל בין שני סוגים של מוגבליות – מוגבל רגיל ומוגבל חמור. 
המשמעויות האמיתיות של סיבת החזרת צ'קים:
אפשר להגיד בוודאות כמעט מוחלטת, כי בחשבון בנק שבו ללקוח של הבנק יש כסף רב, הלקוח מאוד מוכר ויכולת ההחזר שלו מוכחת, צ'קים לא יחזרו. בכל חריגה מכלל זה, הרי שהתוצאה היא שצ'ק יחזור. 

זאת ועוד. בגלל החשש של מנהלי סניף הבנק מהגבלת החשבון או הגבלת הלקוח (דבר שיפגע ברמת הריווחיות הכוללת של הסניף) הרי שכדאי למנהל סניף הבנק לסייע ללקוח על ידי כך שהוא יציע ללקוח להחזיר את הצ'ק מסיבות אחרות, שאינן אכ"מ בהכרח. 

אפשרות לפעול עם שיק שחולל (שיק שחזר)
ישנן שתי פעילויות עיקריות למול צ'ק שחזר. הפעילות הראשונה היא פעילות מסחרית למול הלקוח עצמו, שלו חזר הצ'ק. הפעילות הזאת כוללת פגישה עם הלקוח או שיחת טלפון מיידית, הצבה של אולטימטום ללקוח למועד אחרון לתשלום.

חשוב לציין כי נתקלתי לא פעם בחברות שהחזיקו מספר רב מאוד של חודשים (ולעיתים אף יותר מאשר שנים) במקום להעביר צ'ק זה לטיפול ההוצאה לפועל או עורך דין. זה נכון כי צ'ק שחזר יש אפשרות לגבות אותו עד 7 שנים לאחר מכן, אבל לדעתי, זה שגוי. על כל ארגון לסדר לעצמו לוח זמנים בו ניתן הצ'ק הזה לטיפולו של איש המכירות או מנהל הגבייה של החברה. לאחר זמן זה, על החברה מוטלת אחריות ניהולית ואדמיניסטרייאלית להעביר את התיק לפתיחת תיק הוצאה לפועל. 

לאחר מכן, מגיע השלב המשפטי, המומלץ לביצוע יחד עם עורך דין. שלב זה כולל מכתב התראה לפני נקיטת הליכים כאשר היה ואם החוב טרם שולם, הפניית הצ'ק שחזר לראש ההוצאה לפועל או לסדר דין אזרחי. 

ההוצאה לפועל:

ההוצאה לפועל הינו כלי מדהים – אם יודעים כיצד להשתמש בו. מאידך, אם השימוש בו נערך על ידי אדם שאיננו מקצועי, הרי שאין ספק כי גם התוצאות ייראו בהקדם. גם בתחום הגבייה ישנם מספר עורכי דין העוסקים בתחום ההוצאה לפועל, בתוך עיסוק ראשוני ומרכזי. ברור, כי עדיף להגיע להוצאה לפועל, עם גיבוי משפטי של עורך דין שמכיר ויודע היטב את תהליכי הגבייה הנדרשים בהוצאה לפועל. 

ניהול פעילות עורך הדין:

אני ממליץ בחום רב לנהל בצורה נכונה ונבונה את הפעילות של עורך הדין.  פרק זה ידון בנקודות החשובות ביותר בבואו של מנכ"ל או מנהל מכירות או אחראי גביית כספים, לתקשר באופן נכון ונבון עם עורך הדין של החברה. 

חתימת הסכם עם עורך דין המומחה בנושאי גבייה: כאשר יש לי כאב שיניים אני ניגש לרופא שיניים. כאשר היה לי פסוריאסיס, המקום הראשון אליו אגיע יהיה רופא עור. כנ"ל לגבי גביית כספים. אני מאמין כי עורך דין הוא עורך דין מעולה אבל הוא חייב להיות מומחה בתחום. המשמעות של זה היא כי כאשר החברה מוצאת את עצמה למול עורך דין בנושא הוצאה לפועל וגבייה, עליה להיעזר בשירותים של עורכי דין המומחים בתחום זה. 
מקורות:

הצ'ק בדואר, בועז נחמד.

המדריך המשפטי השלם, עו"ד עופר נהרי. 

ש"ח מט הגבייה, עו"ד מוני עזורה ואלי עמר. 
עריכה מקצועית וסיוע משפטי: עו"ד גלי עטרון, תל אביב

יודגש: מסמך זה בא ללמד ולא בא כתחליף בשום צורה לייעוץ משפטי מוסמך בידי עו"ד 


